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ΘΕΜΑ:  Απάντηση σε ερώτηση Βουλευτή 
 
Απαντώντας στην με αρ. 1371/12-12-2022 ερώτηση, που κατατέθηκε στη Βουλή των 
Ελλήνων από  τους Βουλευτές κ.κ. Χ. Κατσώτη, Γ. Γκιόκα, Λ. Κανέλλη, Δ. Μανωλάκου και Θ. 
Παφίλη, με θέμα «Εξασφάλιση της αναγκαίας ποσότητας σε γ-σφαιρίνες για την 
ολοκληρωμένη θεραπεία των ασθενών», σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 
 
1. Στην κλινική ημέρας της Νευρολογικής Κλινικής του Γ.Ν.Α. «Γ. ΓΕΝΝΗΜΑΤΑΣ», 
χορηγείται γ-σφαιρίνη σε τακτά χρονικά διαστήματα, ως δόση συντήρησης σε 109 
ασθενείς. Από αυτούς, οι 62 είναι άτομα με χρόνια φλεγμονώδη απομυελινωτική 
πολυνευροπάθεια (CIDP), οι 40 είναι άτομα με μυασθένεια (Myasthenia Gravis), οι 5 με 
οπτική νευρομυελίτιδα (νόσος Devic) και οι 2 με πολυεστιακή κινητική πολυνευροπάθεια 
(ΜΜΝ). 
 
Ειδικά για τη νόσο Devic και τη μυασθένεια, απαιτείται έγκριση χορήγησης από το 
Σύστημα Ηλεκτρονικής Προέγκρισης φαρμάκων (Σ.Η.Π.). 
 
Η δόση του φαρμάκου είναι ανάλογη του σωματικού βάρους του ασθενούς κατά την 
ημέρα της χορήγησης, ήτοι 0,4gr/kgr. 
 
Οι ασθενείς λαμβάνουν γ-σφαιρίνη ως δόση συντήρησης για διάστημα μεγαλύτερο των 6 
μηνών. Η δοσολογία και ο ρυθμός χορήγησης μπορεί να ποικίλλει μετά το πρώτο εξάμηνο 
και ανάλογα με την κλινική πορεία του ασθενούς. 
 
2. Το φαρμακευτικό τμήμα του Γ.Ν.Α. «Γ. ΓΕΝΝΗΜΑΤΑΣ», σύμφωνα με το υπ’ αριθμόν 
34151/30-12-2022 έγγραφο της Διευθύντριάς του, έχει προβεί σε όλες τις απαραίτητες 
ενέργειες για την κάλυψη των ασθενών σε γ-σφαιρίνη, καθώς και στην αντιμετώπιση 
των παρατηρούμενων ελλείψεων. Δεδομένης της καθημερινής χρήσης σκευασμάτων γ-
σφαιρίνης σε μεγάλες ποσότητες και της κατά διαστήματα ελλείψεις, το Φαρμακευτικό 
τμήμα το Νοσοκομείου προσπαθεί να καλύψει τις ανάγκες αυτές από τα κυκλοφορούντα 
ιδιοσκευάσματα. 
 
3. Τα τελευταία έτη, από το 2018, αποσύρθηκαν από την κυκλοφορία αρκετά 
ιδιοσκευάσματα με αποτέλεσμα να μην είναι δυνατή πάντα η πλήρης κάλυψη των 
αναγκών του Νοσοκομείου. Συγκεκριμένα, το Νοέμβριο του 2021, λόγω μειωμένης 
ποσότητας στο φαρμακείο του Νοσοκομείου, πραγματοποιήθηκε μείωση δοσολογίας για 
τον συγκεκριμένο μήνα σε 5 ασθενείς, εκ των οποίων: 



 2 

 3 ασθενείς με CIDP, έλαβαν θεραπεία με 20gr αντί των 25gr 

 2 ασθενείς με μυασθένεια, έλαβαν θεραπεία ο μεν πρώτος με 20gr αντί των 30gr και  
      ο δεύτερος με 10gr από 30gr 
Σύμφωνα με το αρχείο της κλινικής ημέρας, δεν παρουσιάστηκε κλινική επιδείνωση 
στους ανωτέρω ασθενείς. 
 
Η κάλυψη των αναγκών του Νοσοκομείου γίνεται κυρίως με έκτακτες εισαγωγές γ-
σφαιρίνης από το ΙΦΕΤ, με το οποίο το Νοσοκομείο βρίσκεται σε συνεχή επικοινωνία και 
σε λίστα αναμονής σε παραγγελίες. 
 
Παρά τις ελλείψεις όμως, τα προγράμματα θεραπειών, τα οποία  αποστέλλονται από τη 
Νευρολογική και Αιματολογική Κλινική, καθώς και θεραπείες άλλων Κλινικών, εκτελούνται 
κανονικά. 
 
4. Στο Γ.Ν.Α. «Γ. ΓΕΝΝΗΜΑΤΑΣ» και δη στη Νευρολογική Κλινική, εξυπηρετούνται 
ασθενείς από διάφορες περιοχές της Χώρας. Το 2021 δαπανήθηκαν για την κάλυψη 
αναγκών σε γ-σφαιρίνη  1.162.772€, ενώ μέχρι τις 28/12/2022 δαπανήθηκαν  1.171.000€, 
με αύξηση της τιμής εξαιτίας εισαγωγής από το εξωτερικό μέσω του ΙΦΕΤ. 
 
Το 2021 καταναλώθηκαν 2.525 φιαλίδια και έως 28/12/2022 καταναλώθηκαν 2.178 
φιαλίδια, ενώ οι θεραπείες συνεχίζονται κανονικά. 
 
 
5. Η Διεύθυνση του Φαρμακευτικού Τμήματος του Γ.Ν.Α. «Γ. ΓΕΝΝΗΜΑΤΑΣ», σε 
συνεργασία με τη Γενική Γραμματεία Υπηρεσιών Υγείας του ΕΟΠΥΥ, κατήρτισε πρόγραμμα 
καταγραφής γ-σφαιρίνης με τις ενδείξεις, προκειμένου να υπάρχει αναλυτική καταγραφή 
των ετησίων αναγκών σε γ-σφαιρίνη, καθώς και η παρακολούθηση των 
συνταγογραφούμενων θεραπειών ανά ασθενή. 
 
 
6. Αναφορικά με την κατ’ οίκον νοσηλεία των ασθενών με χρόνια νευρολογικά νοσήματα, 
δεν υπάρχει κατά την παρούσα στιγμή νομοθετική ρύθμιση που να καλύπτει τη χορήγηση 
της γ-σφαιρίνης από το φαρμακείο του Νοσοκομείου σε κατ’ οίκον νοσηλεία, καθώς και 
την ιατρική επίβλεψη κατ’ οίκον από Νοσοκομειακούς Ιατρούς πλήρους και αποκλειστικής 
απασχόλησης.  
 
Εν κατακλείδι, η Διοίκηση και το Φαρμακευτικό Τμήμα του Γ.Ν.Α. «Γ. ΓΕΝΝΗΜΑΤΑΣ», 
καταβάλουν κάθε δυνατή προσπάθεια και προβαίνουν σε όλες τις αναγκαίες ενέργειες 
προκειμένου για την πλήρη κάλυψη των αναγκών των ασθενών και την αντιμετώπιση 
τυχόν ελλείψεων. 
 

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ: 
Βουλευτές κ.κ. Χ. Κατσώτη, Γ. Γκιόκα, Λ. Κανέλλη, Δ. Μανωλάκου 
                           Θ. Παφίλη 
 
ΕΣΩΤ. ΔΙΑΝΟΜΗ: 

1. Γρ. Υπουργού 
2. Γρ. Αναπλ. Υπουργού 
3. Γρ. Νομικών και Κοινοβουλευτικών Θεμάτων 
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